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1_94_E8_80_c77_203349.htm 例6． 以下两题基于以下共同题

干： 气象学家称，当他们设计出能够刻画大气层一切复杂细

节的准确数学模型的时候，他们就能作出完全准确的天气预

报。这其实是一种似是而非的夸耀，这种夸耀永远无法证明

是错的，因为任意一次天气预报只要有失误，就能在相关的

数学模型上找到不准确之处。因此，气象学家的这种宣称是

没有意义的。 1）以下哪项如果是真的，最能作为驳斥上述

观点（即气象学家的宣称没有意义）的依据？ A．某些不同

寻常的数据结构可以作为准确天气预报的基础，即使确切的

原因机制尚不明了。 B．随着数学模型的准确性越来越高，

天气预报的准确性也越来越高。 C．象火山爆发这样灾难性

事件的气象后果的数学模型正在开始构建。 D．现代天气预

报已达到85％的准确率。。 解析：我们完全可以设想：随着

数学模型的准确性越来越高，天气预报也就会完全准确。这

就是气象学家们的观点。所以，那种认为气象学家的宣称没

有意义的观点就是错误的。B项构成对这后一种观点的反驳。

选项C，D与题干所问没有关系。选项A对所要反驳的观点构

成轻度质疑，但强度不如B。所以，正确答案是B。 2）除了

上述题干提出的质疑以外，以下哪项如果是真的，将对气象

学家的宣称提出最严重的质疑？ A．地球获取的来自太阳的

能量一直受到严密的监测并且被发现不是恒定不变的。 B．

火山爆发这种矿物燃料的燃烧，以及其他一些自然过程是不

能精确量化的。这些自然过程正对大气层结构产生巨大和持



续的影响。 C．随着最新的大气数学模型的不断改进，数学

模型处理复杂细节的能力越来越强，但在处理复杂性细节上

哪怕上一个小台阶，都意味着要增加一大批计算机。 D．要

建立大气层的理想的数学模型，首先必须确保在地面和空中

的巨大数量的网点上源源不断地收集准确的气象数据。 解析

：选项A与题干所问不相干；选项C、D最多表明：按气象学

家所宣称的那样去做，会带来一些具体操作方面的困难，这

当然构成质疑，但不值得认真对待，因为假如这样做确实值

得的话，这些困难都可以克服。但是如果选项B为真，就说明

气象学家的宣称在原则上是不可能实现的，是一个永远无法

得到证实或证伪的空洞的诺言。这是对气象学家的宣称的最

严重的质疑。所以，正确答案是B。 例7．有人说，彻底的无

私包括两个含义：第一，无条件地实行为他人服务；第二，

拒绝任何他人的服务。 下述哪项是上述观点的逻辑推论？ A

．没有人是彻底无私的。 B．不可能所有的人都是彻底无私

的。 C．如果有人接受了他人的服务，那么一定存在彻底无

私的人。 D．如果有人拒绝了他人的服务，那么一定存在彻

底无私的人。 解析：从逻辑上说，可以有人满足“彻底无私

”的条件，就象可以有这样的自然数：它小于所有其他的自

然数，但任何自然数都不小于它，这个数就是1。甚至满足“

彻底无私”条件的人还可以不止一个。但是，如果所有的人

都彻底无私，那么这些彻底无私的人就没有服务对象。他们

自己也就不再是“彻底无私”的人了。所以，选项A不成立

，但选项B必定为真。选项C与题干中的条件相矛盾；选项D

不成立；所以，正确答案是B。 例8．已知在甲、乙、丙、丁

、戊五人中只有一人说假话，其余都说真话，经询问，他们



五人对相关问题回答如下： （1）甲：我和乙说真话。 （2）

乙：我不说假话。 （3）丙：如果乙不说假话，那么我也不

说假话。 （4）丁：如果甲不说真话，那么丙也不说真话。 

（5） 戊：甲说假话。 问：谁是说假话者？A． 甲 B.乙 C.丙

D. 戊 解析：本题正确答案为D。可先将五人所说的话简化为

：设甲说真话为甲，说假话为?甲，其余类推，则五句话分别

为：（1）甲∧乙；（2）乙；（3）乙→丙；（4）?甲→?丙；

（5）?甲。根据题意，上述五句中只有乙句为假，由于（1）

、（5）不同真，必有意假，故（2）、（3）、（4）为真，

由（2）、（3）真得乙、丙说真话，结合（4）真，得丁、甲

说真话，故说假话者为戊。 例9．甲班有100人，其中： 1．

有的人会游泳。 2．有的人不会游泳。 3．班长不会游泳。 已

知以上关于游泳的三句话中一真两假，问：甲班有多少人会

游泳？ A．100人会。 B．没有人会。 C．99人会。 D．只有1

人不会。 解析：本题正确答案为A。可以将1、2、3三句话分

别标在对当方阵中。根据对当方阵可知，3与2为差等关系，

若3真则2真，因为题意中为一真两假，故3必为假。3假，则

可知其对称线上命题F（a）为真（即班长会游泳）。由F（a

）为真，根据差等关系，可得1（有的人会游泳）为真。由1

真，根据题意，可知2、3均为假。由2假，根据矛盾关系，可

知其对角线上A命题为真，即甲班所有人都会游泳。 例10．

陕西出土的秦始皇兵马俑，其表面涂有生漆和彩绘，这为研

究秦代军人的服色提供了重要信息。但兵马俑出土后，表面

的生漆层会很快发生翘起和卷曲，造成整个彩绘层脱落，因

此，必须用防护液和单位渗透两套办法加以保护，否则不能

供研究使用。而一旦采用这两套方法对兵马俑进行保护，就



会破坏研究者可能从中获得的有关秦代彩绘技术的全部信息

。如果以上陈述为真，以下哪项必然为真？ A．采取保护措

施后的秦兵马俑只能提供秦代军人的服色方面的信息。 B．

一个供研究秦代军人服色用的兵马俑，不能成为了解秦代彩

绘技术的新信息的来源。 C．秦兵马俑是了解秦代彩绘技术

的唯一信息来源。 D．一个没有采取保护措施的兵马俑能够

比采取保护措施后的兵马俑提供更多的信息。 解析：本题正

确答案为D。只有D选项可以从题干中推出。一个没有采取保

护措施的兵马俑能够比采取保护措施后的兵马俑提供更多的

信息。因为采取保护后将丢失有关秦代彩绘技术的全部信息

，没有采取保护措施的兵马俑表面的生漆层会很快发生起翘

和卷曲，造成整个彩绘层脱落，不能供研究使用，但不至于
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